
Abstrakt  

 

Tato diplomové práce se zabývá mediační rolí OBSE v konfliktu v Podněstří. Cílem práce je 

zhodnotit úspěšnost mise OBSE a analyzovat hlavní faktory, jenž úspěšnost ovlivňují. Pro 

analýzu je využit kontingenční model, jenž vychází z předpokladu, že konflikt je dynamický 

proces, a při jeho analýze a snaze o řešení na něj musíme nahlížet komplexně a v co nejširším 

kontextu. Prostřednictvím kontingenčního přístupu lze na základě analýzy dvou typů 

nezávislých proměnných – kontextuální a procesní – úspěšnost mediační mise vysvětlit. 

Kontingenční model je tak od ostatních přístupů k mediaci specifický v tom, že automaticky 

nepředpokládá jistotu úspěchu činnosti mediátora. Díky své komplexnosti tak nabízí vhodný 

analytický rámec, jenž umožňuje studovat úspěšnost mediace v různých kontextech.  

Ačkoli se OBSE podařilo zaznamenat mnoho úspěchů mající pozitivní vliv na vývoj 

konfliktu i celkovou situaci v regionu, hlavní cíl mise – tedy zprostředkování nalezení trvalého 

komplexního politického řešení konfliktu – se doposud nepodařilo splnit. OBSE se také 

nepodařilo naplnit další dva velmi citlivé cíle, a sice svou činností přispět ke kompletnímu 

stažení ruských jednotek a odstranění ruského vojenského materiálu a vybavení z moldavského 

území. Vzhledem k nesplnění nejdůležitějších cílů tak nelze misi OBSE v přísném slova smyslu 

považovat za úspěšnou.  

Po analýze nezávislých proměnných lze identifikovat hlavní faktory, jenž působení mise 

OBSE v Moldavsku znesnadňují. Negativní vliv na činnost OBSE mají všechny kontextuální 

proměnné – charakter konfliktu, charakter konfliktních stran i charakter mediátora.  

Co se týče procesní proměnné, důležitým faktorem negativně ovlivňujícím působení 

OBSE je mediační strategie Ruské federace. Moskva totiž předkládá návrhy, které jsou pro 

svou povahu nevýhodné jak pro Kišiněv, tak pro další relevantní aktéry, včetně OBSE. Zároveň 

není ruská strana ochotna přistoupit k možným kompromisům, především co se týče otázky 

pobytu ruských jednotek na moldavském území. Celková pozice Ruské federace má za 

následek udržování statu quo podněsterského regionu, přičemž existence de facto státu 

Podněstří Moskvě vyhovuje. 


